



திரும்பிப் பார் என்றதும் நினவைக்கு வருவது நொய்யல் என்னும் வரலாற்றுச் சிறப்பு மிக்க ஜீவநதியும், அதன் கரையில் உருவாகி வற்றி நிலைக்கும், தூழம்பி வுக்கும், விதவிதமான கீரல்காய்கறி வகைகளுக்கும் பெயர் பெற்று விளங்கிய சின்னஞ்சிறிய திரும்பிப் பார் நகரமும், விடூதலபைப் போர்க்கொடிக் கீழே விழாமல் தன் இன்னுயிரில் தாங்கிய திரும்பிப் பார் கும்பரணம் நினவைக்கு வருவார். மக்களாகை காந்தமாய்க் கவராமல் விதவிதமான பின்னலாடகைகள் நினவைக்கு வரும். புதிதாய் முளைத்தெழும் வண்ண வண்ணக்கட்டிடங்களும் நினவைக்கு வரும். இம்மாதிரியான கவர்ச்சிமிக்க எண்ணத் திரைகளை நீக்கிவிட்டுப் பார்த்தால் உள்ளே தெரிவதென்ன? சாயச் சாக்கடையாகச் சிறுத்துக் கொண்டிருக்கும் நொய்யல் நதி. சாயப்பட்டறகைக் கழிவுகளால் விஷமாகிக் கொண்டிருக்கும் தீரூக்கள். மனிதனின் மொத்த வாழ்க்கையைச் சீர்தாட்டம் ஆக்கி, மனிதமதிப்புகளை வெளிறி வண்ணமழக்கச் செய்யும் பனியன் தொழில் -இந்தச் சீர்தாட்டத்தில் கணம்தோறும் வெட்டுப்பட்டாக் கலலறகைக் குப்போகும் ராஜா, ராணி, யானை, குதிரைகள், சவேகர்கள்: இவகைகளை மாற்றி மாற்றிக் காட்சிகளாகப் பக்கம் பக்கமாக வரநைத்து காட்டியிருக்கிறார் சும்பரபாரதிமணியன் தன் சாயத்திரை நாவலில்.

தகுதிக் கறே வலையினி வாழ்வில் ஓட்டுதல் இன்றி சாயச்சாக்கடையீ துமிதக்கும் பாலிதின் கிண்ணம் போல மிதப்பவன் பக்தவத்சலம். நொய்யலகைக் காணவராமல் வெளிநாட்டுக் காரிரோசாவூடன் நொய்யல் நதியின் சீரழிவநெண்ணுகிப் பார்ப்பதில் தொடங்கும் நாவல். வாழ்வில் முன்னறே முடியாமல் குழந்தையோடு ஒரு விதவையைக் காசுக் காகத் திரும்பணம் செய்து, அவள் கொண்டுவந்த பணத்தில் வீட்டுகட்டி, அந்த வீட்டின் சுவர்களில் அடர்ந்த காட்களின் படங்களை அலங்காரமாக ஓட்டி அதில் நிறைவு தடும் பொய்மையைக் கலே செய்தும் குழந்தையின் சிரிப்போடு முடிகிறது. எல்லையற்ற அழகும், செல்வமும் குவிந்து கிடக்கும் இந்திய இயற்கையை, பரோசையால் அழித்து விஷமாகி அந்த விஷச்சீழலில் இழந்த அழகின் சித்திரங்களைச் சுற்றித் தொங்கவிட்டுத் திரும்பி அடையும் நம் படைத்தனத்தகைக் கலே செய்து நாவல்.

ஐதீமணி அற்புதமான பண்ணை. ரசனை மிக்கவள். பக்தவத்சலத்துடன் எந்த உடன்படிக்கையும் இல்லாமல் சேர்ந்து வாழ்பவள். அதையும் வெளிப்படையாக வாழ இயலாமல், எல்லாவிதமான அதிகாரங்களும் நசுங்கிக் கொண்டிருப்பவள்.

இந்த நாவலில் வராமல் நாகன் தன் கீழ்சாதி அடையாளம் என்னும் இழிவான கறையைக் கழுவியப் போக முடியாமல் காலம் முழுவதும் திண்டாடும்பவன். கடித்தில் அளவற்ற ஆர்வம் உள்ள அவன் அந்தக்கடித்து ஆர்வத்தினாலயே அடிக் கடி வலையிழப்புக்கு உள்ளாகிறான். அவன் உட்காரந்திரும்பும் நாற்காலி-அது என்ன? அவனுடைய வாழ்வின் நுட்பமான படிமம் அது.



